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Resumen

Introducción

Andalucía se encamina de forma silenciosa hacia la cohorte generacional de jóvenes más reducida 
de su reciente historia. Su estudio ha sido objeto de análisis por parte de la Fundación Centro de 
Estudios Andaluces (CENTRA) en un momento especialmente relevante debido a las circunstancias 
excepcionales de la pandemia y que ha tenido en los jóvenes consecuencias sociales que han 
sido especialmente duras. Para su investigación se ha realizado una encuesta titulada Jóvenes 
andaluces 2021. Opiniones, actitudes y comportamientos en la que se abordan múltiples aspectos 
de la juventud andaluza actual. El trabajo de campo se llevó a cabo durante el mes de enero de 
2021, a través de un panel online con una muestra final de 1.522 andaluces y andaluzas, de entre 18 
y 34 años. 

Esta investigación ha sido dirigida por Luis Ayuso (profesor titular de Sociología de la Universidad 
de Málaga), en colaboración con Olga Jiménez Rodríguez y Nadia Khamis Gutiérrez (investigadoras 
del Centro de Investigación Social Aplicada (CISA) de la Universidad de Málaga). Los resultados 
obtenidos en este estudio se presentaron el 17 de junio en el Convento de Capuchinos (Alcalá la 
Real). Para su presentación se organizó un simposio con especialistas nacionales en sociología de 
la educación, que pudieran discutir y completar los resultados de este trabajo.

De forma específica, esta encuesta aborda las opiniones, comportamientos y actitudes de los 
jóvenes andaluces ante las transformaciones en la sociedad de la información y el conocimiento 
sobre diferentes ámbitos, como:

•	 El grado de satisfacción que presentan los jóvenes en distintos aspectos de la vida.

•	 El nivel de formación y la situación laboral, así como otras cuestiones relevantes en la búsqueda 
de empleo.

•	 La opinión y el contexto de emancipación, además de las razones para que se produzca el 
abandono del hogar familiar.

•	 Las relaciones familiares y las redes de apoyo.

•	 Formas y características relevantes a la hora de buscar pareja.

•	 Hábitos relativos a las relaciones sexuales.

•	 Frecuencia y utilidad de las nuevas tecnologías.

•	 Actividades de ocio y estilos de vida.

•	 Percepción sobre la vida rural y urbana.

•	 Participación en la esfera política.

Todas las generaciones se han enfrentado a cambios sociales vinculados con el momento histórico 
que les ha tocado vivir, pero los procesos de aceleración del cambio social y la transición hacia la 
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sociedad de la información y el conocimiento hacen este momento especialmente transcendental 
para las nuevas generaciones. Se esperan importantes transformaciones en el ámbito laboral, 
familiar, en la forma de relacionarnos, etc., que hace que muchos de estos jóvenes tengan que 
enfrentarse a importantes paradojas vinculadas a las incertidumbres de las nuevas estructuras 
sociales, las tendencias al individualismo y al mismo tiempo las nuevas formas de solidaridad o 
la interacción de valores raciones y emocionales.  Dentro de este contexto hay que escuchar a 
estas nuevas generaciones que, en el caso de nuestro país, y en particular de nuestra comunidad 
autónoma, presentan unas altas tasas de retraso en la emancipación, fracaso escolar y desempleo 
juvenil. Son estas generaciones las que tendrán que afrontar sobre todo el desafío de los cuidados 
y las nuevas demandas de la sociedad global. 

Satisfacción con la vida

Los resultados del estudio muestran que los jóvenes de entre 18 y 34 años tienen un alto grado 
de satisfacción con la familia (8,3), destacando por ser el aspecto con el que más satisfechos y 
satisfechas se encuentran. Sin embargo, la situación económica sobresale por ser el ámbito que 
adquiere un menor grado de satisfacción (5,4), aspecto lógico vinculado con los problemas de 
acceso a su primer empleo. Respecto a la valoración que hacen de su vida en el futuro, se aprecia 
una percepción pesimista, ya que el 45 % opina que tendrá una vida peor que la de sus padres. Esta 
es una cuestión que comenzó a detectarse tras la gran crisis de 2008 y que sigue aún vigente.

También se ha recogido información acerca del impacto que ha tenido la pandemia en la vida de 
los jóvenes andaluces. Los jóvenes son la generación a las que más ha afectado el confinamiento 
al estar en el comienzo de sus trayectorias vitales. Las actividades de ocio y deportivas, así como 
las relaciones sociales se han visto perjudicadas para la mayoría. No obstante, en cuanto a la esfera 
doméstica, las relaciones familiares han mejorado, así como la tendencia a una mayor implicación 
en las tareas domésticas como consecuencia del periodo de clausura.

Formación y empleo

En relación con la formación y el empleo, más de la mitad de los jóvenes participan de alguna forma 
en el mercado laboral, ya que el 30 % lo hace a través de una dedicación exclusiva y un 23,5 % 
complementa el trabajo con sus estudios. En cuanto a la búsqueda de empleo, los jóvenes son 
conscientes de la necesidad de su formación y la realización de estudios, por ello intentan estudiar 
algo que tenga oportunidades profesionales, así como, realizar unas oposiciones que sigue siendo 
una opción muy presente entre los jóvenes andaluces para el acceso al empleo. No obstante, 
también se encuentra muy presente la búsqueda de empleo de forma activa.  Las características 
más demandadas de un empleo por las generaciones más jóvenes se orientan hacia la seguridad y 
la estabilidad, además de otras cualidades referidas a la comodidad en el puesto de trabajo como 
son el sueldo, el horario y el ambiente de trabajo. Estos resultados coinciden con las encuestas 
a egresados de la Universidad de Málaga que viene realizando el Centro de Investigación Social 
Aplicada (CISA).
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Emancipación

Los principales significados que los jóvenes atribuyen al concepto de emancipación son vivir solo/a 
o irse de casa de los padres (39 %) y ser independiente económicamente (38 %). Se aprecia, por 
tanto, que la independencia económica tiene un papel importante para entender la emancipación, 
aunque es un concepto que se construye socialmente. En términos generales, el 40 % de los jóvenes 
andaluces de entre 18 y 34 años se consideran emancipados, siendo más elevado el porcentaje de 
la generación más mayor (de 30 a 34 años). También se ha analizado la estructura de los hogares en 
los que viven, teniendo en cuenta su situación de emancipación. De los jóvenes que se consideran 
emancipados, un 11,9 % indica que vive en casa de sus padres y, en contraste, de los que no se 
definen como emancipados, el 8,6 %, afirma que vive en su casa propia.

Para profundizar en las trayectorias de emancipación se ha analizado la posibilidad de hacer distintas 
actividades en casa de los padres durante la etapa en la que conviven o convivían con ellos. En 
términos generales, se observa cierta permisibilidad por parte de los padres y madres hacia los 
hijos/as, sobre todo si se pudiera comparar con generaciones anteriores. Los resultados muestran 
que la mayoría podía llegar a casa a la hora que quisiera sin ningún problema (57,4 %), tomarse 
unas copas (61,5 %), reunirse con la pareja o amigos (62,6 %) o no ir a comer (68 %). En cuanto a 
las razones más importantes para dejar de vivir con los padres, estas se relacionan con el aspecto 
económico, ya que el 46,2 % señala la importancia de tener independencia económica para poder 
llevar la vida que quieran y para el 20,4 % es relevante tener un empleo. 

Apoyo y relaciones familiares

Este estudio también ha recogido información sobre las relaciones familiares de los jóvenes y el 
papel que juega la familia en las redes de apoyo informales. En cuanto a la comunicación en el 
hogar entre padres e hijos, los temas sobre los que se habla con mayor frecuencia son el trabajo 
o los estudios (73,2 %), los planes de futuro (50,4 %), las relaciones personales (54 %) y el ocio y el 
modo de empleo del tiempo libre (52,3 %). En cambio, se habla poco o nunca sobre el sexo (67,5 %) 
o las drogas (62,5 %).

Aunque existe cierto nivel de comunicación en el hogar, el 45,2 % de los jóvenes andaluces entre 
18 y 34 años no pide ayuda cuando tiene un problema, dándose algunas diferencias significativas 
según el sexo, ya que es mayor el porcentaje de hombres (50,3 %) que no piden ayuda respecto a las 
mujeres (40 %). Las personas a las que suelen acudir cuando tienen un problema son los padres y 
madres (33 %), la pareja (30,2 %), y los amigos (21,2 %).  Este aspecto es muy importante analizarlo, 
pues las redes informales juegan un papel clave en la configuración de nuestro sistema de bienestar, 
dando acceso no solo a información relevante, sino a recursos, y a apoyo formal e informal.

Relaciones de pareja

Otro tema fundamental que se ha abordado en el estudio son las relaciones de pareja de los 
andaluces y andaluzas de entre 18 y 34 años, ya que la pareja tiene un papel importante en la etapa 
de la juventud y forma parte de los procesos de transición a la vida adulta. En cuanto a la situación 
sentimental de los jóvenes, el 68 % tiene pareja, pero solo la mitad comparte la vivienda con ella. 
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Respecto a la opinión de los jóvenes sobre la mejor forma de conocer a la pareja, el 21,2 % señala 
como opción preferida conocerla a través de amigos o conocidos. A su vez, el 19,6 % indica que es 
preferible conocer a la pareja de forma casual y el 14 % prefiere conocer a la pareja saliendo de bares 
o discotecas. Respecto al uso de internet como medio para buscar pareja, el 10 % lo señala como 
mejor opción, habiéndose incrementado esta opción en los últimos años. 

Entre los aspectos que los jóvenes andaluces consideran importantes a la hora de buscar pareja, 
existen diferencias según el sexo. Los hombres mencionan en primer lugar la importancia de la 
personalidad (31,1 %) y el físico (17 %); mientras que las mujeres también valoran la personalidad, 
aunque en mayor medida que los hombres (35,8 %), pero dan un menor peso al físico (9,8 %), 
además entre los principales aspectos que valoran, se encuentran los valores ante la vida (20,2 %).

Sexualidad

Independientemente de la vida en pareja, es también muy importante analizar los comportamientos 
de los jóvenes andaluces en cuanto a la sexualidad. Los datos de la encuesta muestran que la 
edad media a la que los jóvenes tuvieron su primera relación sexual es de 17 años, no se aprecian 
diferencias notables entre hombres y mujeres. A su vez, el 72 % de la población joven andaluza 
ha mantenido relaciones sexuales completas. En relación con las prácticas sexuales, el 82,5 % 
mantienen relaciones sexuales con su pareja, y el 8,5 % lo hace solo con una persona, aunque 
no sean pareja, de modo que se aprecia una tendencia hacia el mantenimiento de las relaciones 
sexuales con una sola persona; aunque la tolerancia hacia relaciones poliamorosas está creciendo 
en la población joven, tal y como señaló el estudio sobre la familia de la Fundación CENTRA (2021).

Uso de las nuevas tecnologías

Uno de los rasgos que más caracteriza a estas generaciones es el uso de las nuevas tecnologías de la 
información y comunicación. Resulta evidente el hecho de que los jóvenes utilizan frecuentemente 
las nuevas tecnologías, sobre todo ante la mayor digitalización de la sociedad como consecuencia 
de la crisis del COVID-19. No obstante, con este estudio se ha cuantificado la frecuencia de uso 
de diferentes medios digitales, destacando que los jóvenes utilizan internet 7 horas y media al día, 
ordenadores 4,3 horas y 6 horas y media el teléfono móvil. 

Uno de los usos que los jóvenes andaluces le dan a internet es para ligar. Concretamente, el 35,3 % 
de los encuestados usa frecuentemente las nuevas tecnologías para ligar. Otra utilidad que le dan los 
jóvenes a las nuevas tecnologías en cuanto a las relaciones de pareja es la de poner fin a la misma, 
ya que el 44 % de los encuestados afirma haberlo hecho a través de este medio. En definitiva, 
las nuevas tecnologías sirven para comenzar una relación y para poner fin a esta vinculándose e 
interrelacionándose lo presencial y lo online. 
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Ocio y estilos de vida

Respecto a los comportamientos de ocio y estilos de vida de la población joven andaluza, los resultados 
del estudio analizan la disposición del tiempo libre, así como las actividades a las que lo dedican 
principalmente. Además, se recogen algunos datos sobre el consumo de drogas. Por término medio, 
los jóvenes andaluces disponen de 23,75 horas de ocio a la semana. Se ha analizado la frecuencia con 
la que gastan dinero en la realización de distintas actividades de ocio: salir a comer, bares o cafeterías, 
discotecas, hacer botellón, ir al cine o al teatro, espectáculos musicales o conciertos, espectáculos 
deportivos, hacer deporte, salas de juego o salones recreativos, excursiones. De estas, las que se asocian 
con una mayor frecuencia diaria son las actividades de hacer deporte (18,7 %) y de salir a comer (5,8 %).

Por otro lado, también se han recopilado datos sobre el consumo de drogas de las generaciones 
jóvenes andaluzas. De diferentes tipos de drogas, se destacan las que principalmente han probado: 
el 81,8 % de los jóvenes señala que ha probado el alcohol, asimismo el 55,2 % ha probado el tabaco. 
Con respecto a otros tipos de drogas menos usuales, el cannabis ha sido probado por un 29,6 % de 
los jóvenes encuestados, por un 7,4 % la cocaína y por un 5,3 % el éxtasis. Las principales razones 
que responden los jóvenes por las que se consumen drogas, señalan diferencias por grupos de 
edad, ya que, de los jóvenes entre 18 y 24 años, el 27,8% considera que el principal motivo es para 
divertirse, mientras que en la generación más mayor de entre 30 y 34 años, el 27,1% considera que 
el motivo por el que se consume es para integrarse. 

Vida rural y urbana

Otro de los aspectos novedosos que aborda esta encuesta se refiere a la despoblación, que afecta 
sobre todo a la salida de los jóvenes de las zonas rurales en la búsqueda de nuevas oportunidades. 
La despoblación del mundo rural es una de las problemáticas de la sociedad andaluza actual. Por 
tanto, se ha considerado conveniente analizar la percepción de los jóvenes sobre el mundo rural 
y la predisposición que tienen los mismos para vivir en un pueblo. En primer lugar, se plantea el 
significado que tiene para ellos el mundo rural. Entre las opciones más destacadas se encuentra: 
agricultura o campo para el 26,6 % de los jóvenes; entorno, paisaje, aire puro, sol, medio ambiente, 
naturaleza para el 21,7 %; y forma de vida, calidad de vida, sociabilidad y convivencia para el 16,7 %. 
En definitiva, se aprecia una connotación positiva en el significado que tiene el concepto de «mundo 
rural» para los jóvenes andaluces.

Además, la disposición que tiene la generación joven a vivir en un pueblo pequeño es elevada, ya 
que casi la mitad estarían dispuestos (47,6 %). Sin embargo, hay que profundizar en los requisitos 
fundamentales que demandan para residir en pueblo pequeño. Las principales condiciones que 
plantean es que exista la oportunidad de trabajar en lo que se ha estudiado (15,2 %), que este se 
encuentre próximo a una gran ciudad (13,8 %) y que disponga de servicios sanitarios adecuados (12 %). 
Todo ello son aspectos difíciles de conseguir cuando las oportunidades de empleo se concentran 
en las grandes ciudades; no obstante, la percepción positiva hacia lo rural y el cambio de modelo 
productivo puede dar lugar al nacimiento de nuevas oportunidades en las que se debe trabajar desde 
los entornos rurales. Por otro lado, también se ha preguntado sobre cuál sería la mejor residencia para 
sus hijos o futuros hijos. En términos generales, existe una predisposición a formar una familia en un 
pueblo, pero se dan diferencias según el tamaño del pueblo, ya que al 23 % de los jóvenes les gustaría 
que sus hijos residiesen en un pueblo grande y al 9 % les gustaría que vivieran en un pueblo pequeño. 



12 Jóvenes andaluces 2021. Opiniones, actitudes y comportamientos

Cultura y participación política

Otro tema que también se debate en la actualidad es la participación que tienen los jóvenes sobre 
actividades de opinión, políticas y medioambientales. Se ha recogido información sobre acciones 
relacionadas con estos ámbitos y se mencionan a continuación aquellas con un mayor porcentaje 
de participación. El 53,9 % de los jóvenes andaluces señala haber firmado alguna vez una petición, el 
40,3 % ha participado en un foro y el 38,8 % ha asistido a una manifestación. Se desarrollan nuevas 
formas de participación política a través de medios digitales que poco a poco van sustituyendo a las 
formas tradicionales. Por otro lado, en cuanto a la participación en la política, los resultados muestran 
que un 57,8 % de los jóvenes andaluces votaron en las últimas elecciones al Parlamento de Andalucía.

Presentación

Tras la presentación de estos resultados se llevó a cabo un simposio con el título «Jóvenes 
andaluces ante el futuro» en el que participaron: la profesora Almudena Moreno Mínguez, catedrática 
de Sociología de la Universidad de Valladolid, el profesor Juan María González-Anleo Sánchez, 
profesor de Sociología en ESIC (Escuela Superior de Ingenieros Comerciales), y Anna Sanmartín Ortí, 
subdirectora del Centro Reina Sofía sobre Adolescencia y Juventud. 

Almudena Moreno Mínguez es experta en juventud, emancipación y género. Tiene un amplio 
currículum en investigaciones centradas en la esfera de los jóvenes, siendo este uno de los 
principales ejes de investigación, junto al de Sociología de la Familia. Además, cabe destacar que 
ha sido Investigadora Principal de múltiples proyectos de investigación. Durante su intervención 
presentó datos comparados de la situación de los jóvenes españoles en el contexto internacional, 
la importancia que tienen estas generaciones en su relación con los sistemas de bienestar, y la 
importancia de la educación para conseguir la igualdad de género. 

Por su parte, Juan María González-Anleo Sánchez es experto en juventud, consumo y medios. Posee 
un gran currículum orientado hacia investigaciones relacionadas sobre todo con la generación más 
joven de la sociedad. Entre los diversos proyectos de investigación en los que ha participado, se 
pueden agrupar en dos líneas de investigación principalmente: el consumo de los jóvenes, los 
valores que estos tienen y también acerca de la cooperación y el desarrollo. El profesor González-
Anleo viene trabajando desde principios de siglo en los estudios que de forma recurrente realiza la 
Fundación SM a los jóvenes españoles entre 18 y 24 años, estos estudios son de mucho interés, pues 
nos permiten realizar comparaciones temporales a las distintas generaciones. En este simposio 
presentó los datos de su último trabajo sobre Jóvenes Españoles 2021, en el que se enfatiza el 
cambio de valores en la juventud, sus dificultades para la emancipación y el acceso al mercado 
laboral, y su vinculación a las nuevas tecnologías.

En tercer lugar, Anna Sanmartín Ortí es la responsable de los estudios de investigación del 
Centro Reina Sofía sobre Adolescencia y Juventud, promovido por la Fundación de Ayuda contra 
la Drogadicción (FAD). El objetivo principal de este centro es promover la realización de análisis 
desde diferentes disciplinas para comprender el contexto social y cultural de los adolescentes y los 
jóvenes. Concretamente, los estudios están enfocados en conocer los factores que influyen en su 
socialización y detectar los riesgos que pueden amenazar a la misma. La investigadora Sanmartin 
presentó algunos datos interesantes de sus principales estudios relacionados de forma aplicada 
con la intervención en los colectivos de jóvenes.
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Tablas de frecuencias y cruces por variables 
sociodemográficas 

Nota metodológica

Población

La población objeto de estudio ha estado compuesta por todas las personas de 18 a 34 años 
empadronados en cualquier municipio de Andalucía.

Muestra

Procedimiento de muestreo polietápico, estratificado por conglomerados (provincia, tamaño de 
hábitat, provincia, sexo y tramos de edad)

El número total de encuestas a realizar era de 1.500 encuestas a la población de ambos sexos de 
entre 18 y 34 residente en Andalucía. El número de entrevistas realizadas completas ha sido de 
1.522. Para ello ha sido preciso realizar un total de 2.359 contactos con los panelistas.

La duración media del cuestionario ha sido de 16 minutos.

Trabajo de campo

El diseño de la muestra y del cuestionario fue realizado por el Centro de Investigación Social Aplicada 
(CISA) de la Universidad de Málaga.

La realización del trabajo de campo fue llevada a cabo por la empresa PSICAS AYF S.L., a través de 
un panel online para toda Andalucía.

Fecha de realización

El trabajo de campo se realizó desde el día 4 hasta el 29 de enero de 2021.
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Provincia

Porcentaje

Almería 9,3
Cádiz 14,3
Córdoba 9,2
Granada 11
Huelva 6,2
Jaén 7,8
Málaga 19,3
Sevilla 23
Total 100

Tamaño de hábitat

Porcentaje

<5.000 10,6
5.001-10.000 9,3
10.001-20.000 12,3
20.001-50.000 18,7
50.000 o más 22,1
Capitales de provincia 27,1
Total 100

Sexo de la persona entrevistada

Porcentaje

Hombre 51
Mujer 49
Total 100

Edad de la persona entrevistada

Porcentaje

18-24 38,1
25-29 29,9
30-34 32
Total 100

Empadronamiento en Andalucía

Porcentaje

Sí 100
Total 100

Nacionalidad de la persona entrevistada

Porcentaje

Nacionalidad española 98
Nacionalidad española y otra 2
Total 100

1. Contactación
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2. Satisfacción con la vida

¿Cuál es tu grado de satisfacción con cada uno de estos aspectos de tu 
vida? Utiliza una escala de 0 a 10, en la que 0 es «Muy insatisfecho» y el 
10 es «Muy satisfecho».

Grado de satisfacción con el trabajo

Porcentaje

0 9,7
1 2,8
2 3,5
3 4
4 3,7
5 6,6
6 8,9
7 10,8
8 14,8
9 6
10 12
No procede 10,2
No sabe 2,7
No contesta 4,2
Total 100
Media 5,93
Desviación típica 3,2

Grado de satisfacción con los estudios

Porcentaje

0 2,2
1 1,4
2 2,4
3 3,5
4 3,5
5 10,5
6 11,2
7 16,6
8 15,8
9 11,3
10 14,5
No procede 4,3
No sabe 0,7
No contesta 2,2
Total 100
Media 6,89
Desviación típica 2,44
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Grado de satisfacción con la familia

Porcentaje

0 0,9
1 0,3
2 1,2
3 1,4
4 1,6
5 5
6 6,6
7 10,8
8 16,6
9 13,8
10 39,6
No procede 0,3
No sabe 0,2
No contesta 1,7
Total 100
Media 8,25
Desviación típica 2,08

Grado de satisfacción con los amigos

Porcentaje

0 1,7
1 1,3
2 1,3
3 2,2
4 3
5 7,1
6 8
7 14,4
8 17,9
9 13,8
10 27,3
No procede 0,3
No sabe 0,5
No contesta 1,3
Total 100
Media 7,62
Desviación típica 2,36
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Grado de satisfacción con la situación económica

Porcentaje

0 6,2
1 3,9
2 6,4
3 6,9
4 7,9
5 13,4
6 13,7
7 14,1
8 11,6
9 6
10 5,9
No procede 1,4
No sabe 0,8
No contesta 1,8
Total 100
Media 5,44
Desviación típica 2,72

Grado de satisfacción con las relaciones afectivas o de pareja

Porcentaje

0 8
1 2
2 2,4
3 3,2
4 3
5 8,1
6 5,4
7 7,6
8 13,9
9 14,1
10 24,1
No procede 5,1
No sabe 0,9
No contesta 2,4
Total 100
Media 6,91
Desviación típica 3,18
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Grado de satisfacción con la libertad en la vida cotidiana

Porcentaje

0 2
1 1,1
2 3,7
3 4,7
4 4,2
5 10,4
6 11,4
7 15,4
8 15
9 11,2
10 18,7
No procede 0,5
No sabe 0,1
No contesta 1,4
Total 100
Media 6,90
Desviación típica 2,53

Grado de satisfacción con la capacidad de tomar decisiones propias

Porcentaje

0 0,1
1 0,5
2 1,6
3 1,9
4 2,6
5 6,6
6 8,1
7 14,6
8 17,6
9 14,8
10 29,1
No procede 0,4
No sabe 0,9
No contesta 1,2
Total 100
Media 7,88
Desviación típica 2,06
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Grado de satisfacción con el tiempo libre/ocio disponible

Porcentaje

0 1,5
1 1,4
2 3
3 3,7
4 6,2
5 11,8
6 13,3
7 16,4
8 14,7
9 9,7
10 15,4
No procede 0,6
No sabe 0,5
No contesta 1,8
Total 100
Media 6,75
Desviación típica 2,41

Grado de satisfacción con la vida sexual

Porcentaje

0 7,9
1 3,1
2 2,2
3 3,2
4 3,6
5 8,2
6 6,3
7 12
8 10,2
9 11,2
10 22,1
No procede 4,5
No sabe 0,9
No contesta 4,8
Total 100
Media 6,64
Desviación típica 3,2
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¿Crees que tu generación tendrá, en el futuro, una vida mejor o peor que 
la generación de tus padres o será la misma?

Valoración de la vida en el futuro con respecto a los padres

Porcentaje

Una vida mejor 30,5
La misma vida 13,2
Una vida peor 45,1
No sabe 9,6
No contesta 1,6
Total 100

Valoración de la vida en el futuro con respecto a los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Una vida mejor 35,3 25,5
La misma vida 15,1 11,3
Una vida peor 37,5 52,9
No sabe 10,4 8,7
No contesta 1,7 1,6
Total 100 100

Valoración de la vida en el futuro con respecto a los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Una vida mejor 40,2 22,9 26,1
La misma vida 13,8 13,2 12,5
Una vida peor 33,3 54,5 50,3
No sabe 11,2 8,1 9
No contesta 1,6 1,3 2,1
Total 100 100 100

¿En qué medida ha cambiado tu vida la COVID-19 en los siguientes 
aspectos?

Cambios en la actividad física como consecuencia del COVID-19

Porcentaje

Ha mejorado 21,7
Ha empeorado 50
Permanece igual 25,3
No procede 1,5
No contesta 1,4
Total 100
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Cambios en la salud como consecuencia del COVID-19

Porcentaje

Ha mejorado 15,2
Ha empeorado 19,5
Permanece igual 61,6
No procede 1,9
No contesta 1,7
Total 100

Cambios en la relación con la familia como consecuencia del COVID-19

Porcentaje

Ha mejorado 32,1
Ha empeorado 15,2
Permanece igual 49,6
No procede 1,5
No contesta 1,5
Total 100

Cambios en las actividades de ocio como consecuencia del COVID-19

Porcentaje

Ha mejorado 16
Ha empeorado 61
Permanece igual 18,7
No procede 2
No contesta 2,2
Total 100

Cambios en las amistades/relaciones sociales como consecuencia del COVID-19

Porcentaje

Ha mejorado 20,4
Ha empeorado 42,6
Permanece igual 33,8
No procede 1,6
No contesta 1,6
Total 100

Cambios en el trabajo/estudios o actividad principal como consecuencia del COVID-19

Porcentaje

Ha mejorado 21,8
Ha empeorado 39,7
Permanece igual 34,2
No procede 2,2
No contesta 2
Total 100
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Escala de felicidad

Porcentaje

0 0,7
1 0,8
2 1,1
3 2,5
4 3,5
5 9,2
6 10,5
7 25,4
8 29,8
9 9,1
10 7,3
Total 100
Media 7,05
Desviación típica 1,85
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3. Formación y empleo

¿Podrías indicarme cuáles son los estudios de más alto nivel que has 
cursado hasta ahora?

Nivel de estudios de la persona entrevistada

Porcentaje

Sin estudios 0,3
Inferior a primaria (menos de 5 años) 0,1
Educación primaria 0,7
Educación secundaria (ESO) 11,4
Bachillerato 14,4
Formación profesional I (primer grado) 10,6
Formación profesional II (segundo grado) 11,3
Oposiciones 0,2
Diplomatura 0,8
Licenciatura o grado 33,5
Máster 6,7
Doctorado 0,5
No contesta 9,6
Total 100

¿Y hasta qué nivel piensas continuar tus estudios?

Expectativas del nivel de estudios a alcanzar por la persona entrevistada

Porcentaje

Educación secundaria (ESO) 0,1
Bachillerato 0,5
Formación profesional I (primer grado) 0,6
Formación profesional II (segundo grado) 1,5
Oposiciones 1,3
Licenciatura o grado 6,2
Máster 2,5
Doctorado 0,6
Ya ha terminado sus estudios 46,7
No sabe 20,3
No contesta 19,8
Total 100
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(SOLO A QUIENES HAN TERMINADO SUS ESTUDIOS) ¿A qué edad 
terminaste tus estudios?

Edad con la que finalizó los estudios la persona entrevistada

Porcentaje

14-17 años 8,2
18-24 años 70,5
25-29 años 20,4
30-34 años 0,9
Total 100

Edad con la que finalizó los estudios la persona entrevistada según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

14-17 años 9,2 7,3
18-24 años 71,3 69,8
25-29 años 19,5 21,2
30-34 años 0 1,7
Total 100 100

(SOLO A QUIENES HAN TERMINADO SUS ESTUDIOS) Y, ¿crees que en 
algún momento podrías volver a estudiar?

Expectativas de reanudación de los estudios

Porcentaje

Sí 48,9
No 12,9
No sabe 28,7
No contesta 9,6
Total 100

(SOLO A QUIENES HAN TERMINADO SUS ESTUDIOS) ¿Qué te impidió 
seguir estudiando?

Factor que impidió la continuación de los estudios

Porcentaje

Ya había acabado la formación que necesitaba 33,4
He preferido trabajar 31,6
Encontré un buen trabajo 10,3
Alcancé mi máxima capacidad para los estudios 2,9
Necesidades económicas mías o de mi familia 5,8
Tenía que cuidar de familiares (padres, hijos, cónyuge) 1,8
Enfermedad o mala salud 1,1
Otro 1,8
No sabe 1,1
No contesta 10,1
Total 100
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¿En cuál de las siguientes situaciones te encuentras actualmente?

Situación laboral 

Porcentaje

Sólo trabajo 30,1
Principalmente trabajo y además estudio 11,7
Principalmente estudio y hago algún trabajo 11,8
Sólo estudio 16,2
Estudio y además estoy buscando trabajo 10,1
Estoy buscando trabajo 8,7
Estoy en paro cobrando desempleo 2,6
Estoy en paro sin cobrar desempleo 4,5
Disfruto de una beca 0,3
Otra 1,2
No contesta 2,7
Total 100

Situación laboral según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sólo trabajo 33,5 26,5
Principalmente trabajo y además estudio 10,4 13
Principalmente estudio y hago algún trabajo 12,5 11,1
Sólo estudio 16 16,5
Estudio y además estoy buscando trabajo 8,5 11,8
Estoy buscando trabajo 7,9 9,7
Estoy en paro cobrando desempleo 1,7 3,6
Estoy en paro sin cobrar desempleo 4,5 4,6
Disfruto de una beca 0,3 0,3
Otra 1,5 0,8
No contesta 3,2 2,1
Total 100 100
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A la hora de elegir un empleo ¿qué grado de importancia le das a las 
siguientes características?

Importancia de que un empleo tenga un buen sueldo 

Porcentaje

Muy importante 36,1
Bastante 48,2
Poco 8,7
Nada 3,1
No sabe 1,6
No contesta 2,2
Total 100

Importancia de que un empleo tenga un buen sueldo según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 37 35,3
Bastante 43,7 52,9
Poco 9,5 7,8
Nada 4,3 1,9
No sabe 1,9 1,3
No contesta 3,6 0,8
Total 100 100

Importancia de que un empleo tenga un buen horario 

Porcentaje

Muy importante 37,9
Bastante 43,6
Poco 10,9
Nada 3
No sabe 1,8
No contesta 2,8
Total 100

Importancia de que un empleo tenga un buen horario según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 37,6 38,2
Bastante 39,2 48,3
Poco 12,9 8,8
Nada 3,4 2,5
No sabe 2,6 0,9
No contesta 4,4 1,2
Total 100 100
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Importancia de que un empleo tenga un buen ambiente de trabajo 

Porcentaje

Muy importante 46,6
Bastante 35,2
Poco 11
Nada 2,9
No sabe 1,8
No contesta 2,6
Total 100

Importancia de que un empleo tenga un buen ambiente de trabajo según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 41,9 51,5
Bastante 34,8 35,5
Poco 13,7 8,2
Nada 3,5 2,3
No sabe 1,9 1,6
No contesta 4,3 0,9
Total 100 100

Importancia de que un empleo aporte prestigio o reconocimiento social 

Porcentaje

Muy importante 16,6
Bastante 28,1
Poco 37,9
Nada 12,6
No sabe 1,6
No contesta 3,3
Total 100

Importancia de que un empleo aporte prestigio o reconocimiento social según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 16,1 17
Bastante 28,2 27,9
Poco 33,8 42,2
Nada 15,6 9,5
No sabe 1,7 1,5
No contesta 4,6 1,9
Total 100 100



28 Jóvenes andaluces 2021. Opiniones, actitudes y comportamientos

Importancia de que un empleo ofrezca estabilidad 

Porcentaje

Muy importante 50,9
Bastante 33,5
Poco 8,6
Nada 2,8
No sabe 1,8
No contesta 2,5
Total 100

Importancia de que un empleo ofrezca estabilidad según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 46,9 55
Bastante 33 34
Poco 11,2 5,9
Nada 3,4 2,1
No sabe 1,8 1,7
No contesta 3,7 1,2
Total 100 100

Importancia de que un empleo ayude a conciliar la vida familiar 

Porcentaje

Muy importante 36,8
Bastante 36,5
Poco 14,8
Nada 5,8
No sabe 2,9
No contesta 3,2
Total 100

Importancia de que un empleo ayude a conciliar la vida familiar según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 32,5 41,3
Bastante 34 39,1
Poco 19,5 9,9
Nada 6,7 5
No sabe 2,7 3,1
No contesta 4,6 1,6
Total 100 100
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Importancia de que un empleo aporte satisfacción y realización personal 

Porcentaje

Muy importante 43,4
Bastante 37
Poco 11,2
Nada 4,3
No sabe 1,5
No contesta 2,5
Total 100

Importancia de que un empleo aporte satisfacción y realización personal según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 37,1 50
Bastante 38,1 35,8
Poco 13 9,4
Nada 5,4 3,2
No sabe 2,3 0,7
No contesta 4 0,9
Total 100 100

Importancia de que un empleo tenga buenas oportunidades de promoción  

Porcentaje

Muy importante 32,4
Bastante 37
Poco 21,7
Nada 3,7
No sabe 2
No contesta 3,2
Total 100

Importancia de que un empleo tenga buenas oportunidades de promoción según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 30,4 34,5
Bastante 36,9 37,1
Poco 21,3 22,3
Nada 5,2 2,1
No sabe 2,1 2
No contesta 4,3 2
Total 100 100
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Importancia de que un empleo sea seguro y estable 

Porcentaje

Muy importante 52,4
Bastante 33,6
Poco 6,5
Nada 3
No sabe 1,8
No contesta 2,7
Total 100

Importancia de que un empleo sea seguro y estable según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 50 54,8
Bastante 31,6 35,7
Poco 7,2 5,8
Nada 4,4 1,6
No sabe 2,3 1,3
No contesta 4,5 0,8
Total 100 100

Importancia de que un empleo sea interesante 

Porcentaje

Muy importante 33,5
Bastante 42,2
Poco 16
Nada 3,5
No sabe 1,8
No contesta 3
Total 100

Importancia de que un empleo sea interesante según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 32,6 34,5
Bastante 38,7 45,8
Poco 17,4 14,6
Nada 5 1,9
No sabe 2,1 1,6
No contesta 4,3 1,6
Total 100 100
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Importancia de que un empleo se ajuste a la formación recibida 

Porcentaje

Muy importante 33,5
Bastante 35,5
Poco 21,7
Nada 4,9
No sabe 1,8
No contesta 2,7
Total 100

Importancia de que un empleo se ajuste a la formación recibida según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Muy importante 32,1 35
Bastante 33,4 37,8
Poco 23,7 19,7
Nada 5,2 4,6
No sabe 1,9 1,6
No contesta 3,7 1,3
Total 100 100

¿Cuáles consideras que son las dos mejores formas de conseguir un 
empleo?

Mejores formas de conseguir un empleo

Porcentaje

Estudiar algo con buenas perspectivas laborales 30
Prepararse oposiciones 19,1
Tener buenos contactos 7,5
Crear tu propio empleo 8,1
Hacer prácticas/trabajar mientras se estudia 8,9
La búsqueda activa de empleo 14,7
Tener suerte 8,3
Otro 0,7
No sabe 0,9
No contesta 1,8
Total 100
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¿Aceptarías un trabajo que te ofrecieran si implicara…?

Aceptación de empleo si implicara un cambio de residencia lejos de la familia

Porcentaje

Sí 51,3
No 25,5
No sabe 20,8
No contesta 2,4
Total 100

Aceptación de empleo si implicara un cambio de oficio

Porcentaje

Sí 64,9
No 17,8
No sabe 14,1
No contesta 3,2
Total 100

Aceptación de empleo si implicara unos ingresos inferiores a los considerados por la 
cualificación

Porcentaje

Sí 33,4
No 44
No sabe 18,4
No contesta 4,2
Total 100

Aceptación de empleo si implicara una categoría inferior

Porcentaje

Sí 41,3
No 38,1
No sabe 16,6
No contesta 4
Total 100



33Tablas de frecuencias y cruces por variables sociodemográficas

¿En cuál de estas situaciones crees que te encontrarás dentro de 5 años?

Situación laboral futura

Porcentaje

Seguiré trabajando en el mismo empleo 24,1
Seguiré estudiando 10,4
Cambiaré de empleo 18,5
Buscaré un empleo 16,2
Montaré mi propio negocio 10,3
Desempeñaré labores domésticas 1,5
Cuidaré de familiares 0,8
Aún no he pensado en eso 9,2
Otra 0,9
No sabe 5,8
No contesta 2,2
Total 100

Situación laboral futura según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Seguiré trabajando en el mismo empleo 28,1 20
Seguiré estudiando 9,8 11,1
Cambiaré de empleo 15,9 21,2
Buscaré un empleo 15,9 16,5
Montaré mi propio negocio 10,8 9,8
Desempeñaré labores domésticas 2,4 0,5
Cuidaré de familiares 0,8 0,8
Aún no he pensado en eso 7,5 11
Otra 0,8 1,1
No sabe 5,2 6,6
No contesta 3 1,5
Total 100 100

Situación laboral futura según edad
18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Seguiré trabajando en el mismo empleo 15,5 19,8 38,4
Seguiré estudiando 17,4 11 1,6
Cambiaré de empleo 13,6 22,6 20,3
Buscaré un empleo 26,2 14,5 5,7
Montaré mi propio negocio 9 7,7 14,4
Desempeñaré labores domésticas 1,6 2,2 0,8
Cuidaré de familiares 1,7 0,4 0
Aún no he pensado en eso 7,9 11,2 8,8
Otra 0,7 1,5 0,6
No sabe 2,9 8,4 7
No contesta 3,4 0,7 2,3
Total 100 100 100
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4. Emancipación

Con cierta frecuencia oímos hablar de la emancipación referida a los 
jóvenes. ¿Podrías decirme qué es para ti estar emancipado/a? 

Significado de la emancipación para la persona entrevistada

Porcentaje

Vivir solo/a, irte de casa de tus padres 39,2
Ser independiente económicamente 37,6
Tener tu propia familia 6,3
Adquirir responsabilidades 7,2
Hacer lo que quieras, ser libre 3
Otro 1,1
No sabe 3,4
No contesta 2,2
Total 100

Significado de la emancipación para la persona entrevistada según situación de emancipación

Emancipado No emancipado

Vivir solo/a, irte de casa de tus padres 37,6 43,9
Ser independiente económicamente 35,6 43,7
Tener tu propia familia 8,4 3,7
Adquirir responsabilidades 9,2 5,7
Hacer lo que quieras, ser libre 4,8 0,9
Otro 1,8 0,6
No sabe 1,3 0,5
No contesta 1,2 0,9
Total 100 100

Significado de la emancipación para la persona entrevistada según situación de emancipación 
según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Vivir solo/a, irte de casa de tus padres 32,4 44,4 42,3
Ser independiente económicamente 38,3 41,3 33,5
Tener tu propia familia 7,4 4,6 6,6
Adquirir responsabilidades 9,3 6,4 5,3
Hacer lo que quieras, ser libre 3,4 0,4 4,9
Otro 1 0,4 1,8
No sabe 5,3 0,7 3,7
No contesta 2,8 1,8 1,8
Total 100 100 100

¿Y tú, te consideras emancipado/a?

Situación de emancipación 
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Porcentaje

Sí 39,8
No 50,9
No sabe 6,7
No contesta 2,6
Total 100

Situación de emancipación según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Sí 21,6 40,7 60,8
No 63,3 53,8 33,5
No sabe 12,2 2,9 3,7
No contesta 2,9 2,6 2,1
Total 100 100 100

¿Dónde vives habitualmente la mayor parte del año?

Tipo de hogar 

Porcentaje

En casa de mis padres o quienes hacen sus veces 49,9
En casa de mis suegros 2,8
En mi casa 37,8
En un piso compartido 5,5
En una residencia de estudiantes 1,1
En casa de otras personas 1,1
No contesta 1,8
Total 100

Tipo de hogar según situación de emancipación

Emancipado No emancipado

En casa de mis padres o quienes hacen sus veces 11,9 80,6
En casa de mis suegros 3 2,1
En mi casa 78,9 8,6
En un piso compartido 4,8 5,9
En una residencia de estudiantes 0,3 1,5
En casa de otras personas 0,8 0,8
No contesta 0,3 0,4
Total 100 100
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Vamos a hablar de la convivencia en casa de tus padres, ¿puedes o 
podías hacer las siguientes actividades?

Posibilidad de llegar por la noche a la hora que quiera en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 57,4
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 20
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 8,2
No puedo o podía hacerlo 6,3
No contesta 8,1
Total 100

Posibilidad de llegar por la noche a la hora que quiera en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 53,1 61,8
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 22,4 17,6
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 9,7 6,7
No puedo o podía hacerlo 4,8 7,9
No contesta 10,1 6
Total 100 100

Posibilidad de llegar por la noche a la hora que quiera en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 50 64 60
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 21 19,8 19,1
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 10,5 7 6,6
No puedo o podía hacerlo 8,8 4,2 5,3
No contesta 9,7 5,1 9
Total 100 100 100

Posibilidad de tomarme unas copas en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 61,5
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 15,8
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 6,8
No puedo o podía hacerlo 4,8
No contesta 11,1
Total 100
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Posibilidad de tomarme unas copas en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 56,2 67
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 16,2 15,3
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 9,1 4,4
No puedo o podía hacerlo 4,5 5,1
No contesta 13,9 8,2
Total 100 100

Posibilidad de tomarme unas copas en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 52,6 69 65,1
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 18,8 11,9 15,8
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 9,5 4,8 5,5
No puedo o podía hacerlo 5,3 6,2 2,9
No contesta 13,8 8,1 10,7
Total 100 100 100

Posibilidad de no ir a comer en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 68
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 12,9
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 6,2
No puedo o podía hacerlo 3,3
No contesta 9,6
Total 100

Posibilidad de no ir a comer en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 60,8 75,5
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 16,1 9,5
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 6,8 5,6
No puedo o podía hacerlo 2,8 3,8
No contesta 13,4 5,6
Total 100 100
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Posibilidad de no ir a comer en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 57,8 78,7 70,2
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 16,7 8,8 12,1
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 8,4 3,5 6,2
No puedo o podía hacerlo 4,7 3,1 1,8
No contesta 12,4 5,9 9,7
Total 100 100 100

Posibilidad de pasar la noche fuera en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 53,4
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 18,7
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 10,4
No puedo o podía hacerlo 6,8
No contesta 10,6
Total 100

Posibilidad de pasar la noche fuera en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 49 58
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 20,2 17,2
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 10,8 10,1
No puedo o podía hacerlo 5,8 7,9
No contesta 14,2 6,8
Total 100 100

Posibilidad de pasar la noche fuera en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 46,9 59,3 55,6
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 18,4 18,9 18,9
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 12,1 9 9,9
No puedo o podía hacerlo 8,4 5,9 5,7
No contesta 14,1 6,8 9,9
Total 100 100 100

Posibilidad de decorar la habitación con entera libertad en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 65,8
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 12
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 7,1
No puedo o podía hacerlo 5,4
No contesta 9,7
Total 100
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Posibilidad de decorar la habitación con entera libertad en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 59,9 72
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 13,5 10,5
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 8,4 5,8
No puedo o podía hacerlo 5 5,8
No contesta 13,1 6
Total 100 100

Posibilidad de decorar la habitación con entera libertad en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 62,2 66,4 69,6
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 11,2 14,3 10,9
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 8,6 6,6 5,7
No puedo o podía hacerlo 4,7 6,6 5,1
No contesta 13,3 6,2 8,6
Total 100 100 100

Posibilidad de reunirse con la pareja o amigo/a en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 62,6
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 13,5
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 6,5
No puedo o podía hacerlo 5,7
No contesta 11,6
Total 100

Posibilidad de reunirse con la pareja o amigo/a en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 58,4 67
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 14,6 12,5
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 7 6
No puedo o podía hacerlo 5,4 6
No contesta 14,7 8,4
Total 100 100
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Posibilidad de reunirse con la pareja o amigo/a en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 56,4 69,5 63,7
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 14,3 11,9 14,2
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 7,6 6,6 5,1
No puedo o podía hacerlo 6 5,7 5,3
No contesta 15,7 6,4 11,7
Total 100 100 100

Posibilidad de acostarse con un chico/a en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 41
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 15,4
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 9
No puedo o podía hacerlo 18,3
No contesta 16,3
Total 100

Posibilidad de acostarse con un chico/a en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 44,7 37,1
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 13 17,8
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 10,4 7,5
No puedo o podía hacerlo 14 22,8
No contesta 17,8 14,7
Total 100 100

Posibilidad de acostarse con un chico/a en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 39 46,8 38
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 13,3 12,7 20,3
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 12,1 7,7 6,6
No puedo o podía hacerlo 16,2 18,7 20,5
No contesta 19,5 14,1 14,6
Total 100 100 100
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Posibilidad de fumar porros en casa de los padres

Porcentaje

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 11,4
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 11,7
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 11,6
No puedo o podía hacerlo 43,2
No contesta 22,1
Total 100

Posibilidad de fumar porros en casa de los padres según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 11,3 11,4
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 12,5 10,9
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 11,9 11,3
No puedo o podía hacerlo 41,5 45
No contesta 22,8 21,4
Total 100 100

Posibilidad de fumar porros en casa de los padres según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Puedo o podía hacerlo sin ningún problema 7,9 13,4 13,6
Puedo o podía hacerlo sin dificultad, pero mis padres se disgustarían/ban 10,9 11,6 12,7
Puedo o podía hacerlo si me empeño, pero tendría/ía una bronca familiar 12,9 9,9 11,5
No puedo o podía hacerlo 45,7 45,9 37,8
No contesta 22,6 19,1 24,4
Total 100 100 100

(SOLO A QUIENES VIVEN EN CASA DE SUS PADRES) Y ¿cuál sería la razón 
fundamental para que decidieras dejar de vivir con tus padres?

Razón para dejar de vivir en casa de los padres

Porcentaje

Haber terminado los estudios 7
Tener una pareja estable 7
Tener un empleo 20,4
Tener independencia económica para poder llevar la vida que quiero 46,2
Tener independencia para mantener relaciones sexuales 0,7
Poder alquilas/comprar una vivienda donde vivir 11,1
No he pensado todavía dejar de vivir con mis padres 3,2
Otra 0,5
Ninguna 1,1
No sabe 0,1
No contesta 2,9
Total 100
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(SOLO A QUIENES NO VIVEN CON SUS PADRES) ¿Qué edad tenías 
cuando dejaste de vivir con tus padres o con las personas de quien 
dependías?

Edad de emancipación

Porcentaje

14-17 años 6,5
18-24 años 59,1
25-29 años 30,5
30-34 años 3,9
Total 100
Media 22,2
Desviación estándar 4,06

(SOLO A QUIENES NO VIVEN CON SUS PADRES) ¿Y cuál fue la razón 
principal por la que dejaste de vivir con tus padres o con las personas de 
quien dependías?

Razón por la que decidió dejar de vivir con los padres

Porcentaje

Adquisición de independencia 16,1
Haber conseguido autonomía económica 19,5
Formación de mi propio hogar 26,8
Estudios 19,3
Trabajo 9,7
Fallecimiento del padre/madre 1
Malas relaciones familiares 4,8
Otra 1,5
No contesta 1,4
Total 100
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¿En cuál de las siguientes situaciones te encuentras actualmente? 

Independencia económica

Porcentaje

Vivo exclusivamente de mis propios ingresos 26,9
Vivo principalmente de mis ingresos, con la ayuda de otras personas 22,3
Vivo principalmente de los ingresos de otras personas, con algunos ingresos propios 27
Vivo exclusivamente de los ingresos de otras personas 18,9
No sabe 1,8
No contesta 3,2
Total 100

Independencia económica según edad

18-24 (%) 25-29 (%) 30-34 (%)

Vivo exclusivamente de mis propios ingresos 13,6 26,8 42,7
Vivo principalmente de mis ingresos, con la ayuda de otras personas 15,2 25,3 27,9
Vivo principalmente de los ingresos de otras personas, con algunos ingresos propios 32,1 32,7 15,6
Vivo exclusivamente de los ingresos de otras personas 31 12,5 10,5
No sabe 3,4 0,4 1
No contesta 4,7 2,2 2,3
Total 100 100 100
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Fuentes de ingresos (trabajo regular)

Porcentaje

Sí la tiene 49,4
No la tiene 50,6
Total 100

Fuentes de ingresos (trabajos esporádicos)

Porcentaje

Sí la tiene 27,2
No la tiene 72,8
Total 100

Fuentes de ingresos (una beca, ayuda de 
estudios)

Porcentaje

Sí la tiene 15,1
No la tiene 84,9
Total 100

Fuentes de ingresos (subsidio de paro, 
desempleo)

Porcentaje

Sí la tiene 8,5
No la tiene 91,5
Total 100

Fuentes de ingresos (Otros subsidios o 
pensiones)

Porcentaje

Sí la tiene 4,7
No la tiene 95,3
Total 100

Fuentes de ingresos (Ahorros, rentas, 
inversiones)

Porcentaje

Sí la tiene 12,9
No la tiene 87,1
Total 100

Fuentes de ingresos

Porcentaje

Trabajo regular 41,9
Trabajos esporádicos 23,1
Una beca, ayuda de estudios 12,8
Subsidio de paro, desempleo 7,2
Otros subsidios o pensiones 4
Ahorros, rentas, inversiones 11
Total 100

(SOLO A QUIENES TIENEN ALGÚN TIPO DE INGRESO) ¿Cuál o cuáles son 
tus fuentes de ingresos?
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5. Apoyo y relaciones familiares

Cuando tienes un problema de tipo personal, ¿qué es lo que sueles 
hacer?

Petición de ayuda ante problemas 

Porcentaje

Normalmente lo resuelvo solo/a 45,2
En alguna ocasión puedo recurrir a la ayuda de otras personas 39,6
Con frecuencia recurro a la ayuda de otras personas 11,2
No sabe 1,6
No contesta 2,4
Total 100

Petición de ayuda ante problemas según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Normalmente lo resuelvo solo/a 50,3 39,9
En alguna ocasión puedo recurrir a la ayuda de otras personas 34,1 45,2
Con frecuencia recurro a la ayuda de otras personas 9,8 12,7
No sabe 2,1 1,2
No contesta 3,7 0,9
Total 100 100

(SOLO A QUIENES RECURREN A LA AYUDA DE OTRAS PERSONAS)  
¿A quiénes solicitas ayuda principalmente?

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Pareja)

Porcentaje

Recurre a esta persona 50,6
No recurre a esta persona 49,4
Total 100

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Padres)

Porcentaje

Recurre a esta persona 55,2
No recurre a esta persona 44,8
Total 100



46 Jóvenes andaluces 2021. Opiniones, actitudes y comportamientos

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Hermanos/as)

Porcentaje

Recurre a esta persona 17,6
No recurre a esta persona 82,4
Total 100

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Amigos/as)

Porcentaje

Recurre a esta persona 35,4
No recurre a esta persona 64,6
Total 100

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Vecinos/as)

Porcentaje

Recurre a esta persona 1,7
No recurre a esta persona 98,3
Total 100

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Compañeros de trabajo)

Porcentaje

Recurre a esta persona 1,8
No recurre a esta persona 98,2
Total 100

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Otros familiares)

Porcentaje

Recurre a esta persona 3,1
No recurre a esta persona 96,9
Total 100

Personas a las que se pide ayuda ante problemas (Otros)

Porcentaje

Recurre a esta persona 1
No recurre a esta persona 99
Total 100
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Personas a las que se pide ayuda ante problemas

Porcentaje

Pareja 30,2
Padres 33
Hermanos/as 10,5
Amigos/as 21,2
Vecinos/as 1
Compañeros de trabajo 1,1
Otros familiares 1,9
Otros 0,6
No sabe 0,5
No contesta 0,2
Total 100

(SI RECIBEN ALGUNA AYUDA ECONÓMICA) Las personas de las que vives 
o que te ayudan económicamente son:

Personas que ayudan económicamente (padres/tutores)

Porcentaje

Recibe ayuda de esta persona 72,8
No recibe ayuda de esta persona 27,2
Total 100

Personas que ayudan económicamente (Padres/tutores de la pareja)

Porcentaje

Recibe ayuda de esta persona 7,2
No recibe ayuda de esta persona 92,8
Total 100

Personas que ayudan económicamente (Pareja)

Porcentaje

Recibe ayuda de esta persona 24,4
No recibe ayuda de esta persona 75,6
Total 100

Personas que ayudan económicamente (otras personas)

Porcentaje

Recibe ayuda de esta persona 3,9
No recibe ayuda de esta persona 96,1
Total 100
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¿Con qué frecuencia se habla o hablaba en tu casa, en tu familia de...?

Comunicación en la familia sobre trabajo o estudios

Porcentaje

Mucha frecuencia 30,2
Bastante frecuencia 43
Poca frecuencia 15,2
Ninguna frecuencia 1,8
No contesta 9,9
Total 100

Comunicación en la familia sobre sexo

Porcentaje

Mucha frecuencia 6,2
Bastante frecuencia 14,7
Poca frecuencia 35
Ninguna frecuencia 32,5
No contesta 11,6
Total 100

Comunicación en la familia sobre diversiones y modo de empleo del tiempo libre

Porcentaje

Mucha frecuencia 15,8
Bastante frecuencia 36,5
Poca frecuencia 30,4
Ninguna frecuencia 6,1
No contesta 11,2
Total 100

Comunicación en la familia sobre las relaciones personales

Porcentaje

Mucha frecuencia 17,5
Bastante frecuencia 36,5
Poca frecuencia 27,9
Ninguna frecuencia 6,8
No contesta 11,2
Total 100
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Comunicación en la familia sobre las drogas

Porcentaje

Mucha frecuencia 6,6
Bastante frecuencia 17,6
Poca frecuencia 36,1
Ninguna frecuencia 26,4
No contesta 13,3
Total 100

Comunicación en la familia sobre los planes de futuro y proyectos

Porcentaje

Mucha frecuencia 22,9
Bastante frecuencia 27,5
Poca frecuencia 23,1
Ninguna frecuencia 4,5
No contesta 11,9
Total 100
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6. Relaciones de pareja

Vamos a hablar ahora de las relaciones de pareja ¿En cuál de las 
siguientes situaciones te encuentras? 

Situación de convivencia en pareja

Porcentaje

Tienes pareja y compartís la misma vivienda 36,7
Tienes pareja, pero no compartís la misma vivienda 31,4
No tienes pareja 28,8
No contesta 3,1
Total 100

¿En tu opinión en qué características (de la otra persona) te fijas más a 
la hora de iniciar una relación de pareja? 

Aspectos importantes al buscar pareja

1º lugar 2º lugar

El aspecto físico 13,5 23,7
La situación económica 3,2 4,5
La personalidad 33,4 35,7
Los valores ante la vida 17,2 11,7
La capacidad para satisfacer sexualmente 3,2 1,6
La edad 2,4 1,3
El deseo de contraer matrimonio 0,5 0,7
El deseo de tener hijos 1,1 0,5
La fidelidad 12,2 6,7
La educación 2,9 2,4
Las creencias religiosas 0,1 0,5
Otras 0,3 0,3
No contesta 10,1 10,5
Total 100 100
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Aspectos importantes al buscar pareja según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

1º lugar 2º lugar 1º lugar 2º lugar

El aspecto físico 17 27,7 9,8 19,6
La situación económica 3,2 5,5 3,2 3,4
La personalidad 31,1 33,5 35,8 38,1
Los valores ante la vida 14,3 8,9 20,2 14,6
La capacidad para satisfacer sexualmente 3,6 2,1 2,7 1,1
La edad 3,5 0,9 1,2 1,7
El deseo de contraer matrimonio 0,3 0,9 0,8 0,4
El deseo de tener hijos 1,2 0,4 0,9 0,7
La fidelidad 10,8 5,2 13,7 8,3
La educación 1,5 1 4,3 3,8
Las creencias religiosas 0,3 0,5 0 0,4
Otras 0,4 0,1 0,1 0,4
No contesta 12,9 13,3 7,2 7,6
Total 100 100 100 100

¿Cuál crees que es la mejor forma para buscar pareja?

Mejor forma de buscar pareja (Estudiando)

Porcentaje

Sí 16,6
No 83,4
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (Trabajando)

Porcentaje

Sí 15,1
No 84,9
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (A través de familiares)

Porcentaje

Sí 4,3
No 95,7
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (A través de amigos, vecinos)

Porcentaje

Sí 32,7
No 67,3
Total 100
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Mejor forma de buscar pareja (Saliendo a bares, discotecas, fiestas)

Porcentaje

Sí 22,1
No 77,9
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (A través de internet)

Porcentaje

Sí 15,4
No 84,6
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (De forma puramente casual)

Porcentaje

Sí 30,2
No 69,8
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (Participando en asociaciones, actividades culturales, 
deportivas…)

Porcentaje

Sí 6
No 94
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (Viajando)

Porcentaje

Sí 4,6
No 95,4
Total 100

Mejor forma de buscar pareja (Otras)

Porcentaje

Sí 2,2
No 97,8
Total 100
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Mejor forma de buscar pareja

Porcentaje

Estudiando 10,8
Trabajando 9,8
A través de familiares 2,8
A través de amigos, vecinos 21,2
Saliendo a bares, discotecas, fiestas 14,3
A través de internet 10
De forma puramente casual 19,6
Participando en asociaciones, actividades culturales, deportivas… 3,9
Viajando 3
Otras 1,4
No contesta 3,2
Total 100

Independientemente de que tengas o no pareja, ¿cuál sería la principal 
causa por la que pondrías fin a tu relación de pareja? ¿Y en segundo lugar?

Motivos ruptura de la relación de pareja

1º lugar 2º lugar

Desamor 8,1 18,9
Infidelidad o aparición de una nueva persona 17,5 39
Cansancio 7,4 4,4
Diferencia de interés, objetivos 5,3 4,3
Falta de comunicación 6,5 3,8
Desaparición de la pasión 4 1,8
Celos, excesivo control 10,4 7,3
Comportamientos violentos o maltrato 29,5 8,1
Problemas económicos 0,3 0,3
Otra causa 0,9 0,2
No sabe 0,5 0,3
No contesta 9,5 11,5
Total 100 100

Motivos ruptura de la relación de pareja según sexo
Hombre (%) Mujer (%)

1º lugar 2º lugar 1º lugar 2º lugar

Desamor 9,8 19,5 6,4 18,4
Infidelidad o aparición de una nueva persona 19,2 34,4 15,7 43,8
Cansancio 10,4 5,3 4,3 3,5
Diferencia de interés, objetivos 6,8 5,4 3,8 3,1
Falta de comunicación 7,6 4,9 5,4 2,7
Desaparición de la pasión 4,8 2,7 3,2 0,9
Celos, excesivo control 8,2 5,8 12,6 8,8
Comportamientos violentos o maltrato 18,9 5,4 40,5 10,9
Problemas económicos 0,1 0,6 0,5 0
Otra causa 1,3 0,4 0,5 0
No sabe 0,6 0,5 0,3 0,1
No contesta 12,1 15,1 6,8 7,8
Total 100 100 100 100
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7. Sexualidad

En relación a la sexualidad, ¿cuál consideras que es tu orientación 
sexual?

Orientación sexual

Porcentaje

Heterosexual 72,2
Homosexual 6
Bisexual 9,1
Asexual 1
No contesta 11,8
Total 100

Orientación sexual según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Heterosexual 72 72,4
Homosexual 6,4 5,5
Bisexual 6,1 12,2
Asexual 1,4 0,5
No contesta 14 9,4
Total 100 100

Aunque haya sido una sola vez en tu vida, ¿has tenido...?

Mantenimiento de relaciones sexuales

Porcentaje

Relaciones sexuales completas 71,9
Relaciones sexuales incompletas 7
No ha tenido relaciones sexuales de ningún tipo 9,6
No contesta 11,4
Total 100

Mantenimiento de relaciones sexuales según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Relaciones sexuales completas 67,4 76,7
Relaciones sexuales incompletas 8 6
No ha tenido relaciones sexuales de ningún tipo 12,4 6,7
No contesta 12,2 10,6
Total 100 100



55Tablas de frecuencias y cruces por variables sociodemográficas

Mantenimiento de relaciones sexuales según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Relaciones sexuales completas 59,5 76,7 82,3
Relaciones sexuales incompletas 11,6 6,2 2,5
No ha tenido relaciones sexuales de ningún tipo 14,5 7,5 5,7
No contesta 14,5 9,7 9,4
Total 100 100 100

(SOLO A QUIENES HAYAN MANTENIDO RELACIONES SEXUALES 
COMPLETAS) ¿A qué edad tuviste tu primera relación sexual completa?

Edad de la primera relación sexual completa 

Porcentaje

10-14 años 11,2
15-17 años 50,9
18-24 años 36,4
25-29 años 1,4
Total 100
Media 17,07
Desviación típica 2,45

Edad de la primera relación sexual completa según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

10-14 años 11,6 10,9
15-17 años 46,9 54,6
18-24 años 40,6 32,7
25-29 años 1 1,8
Total 100 100
Media 17,02 17,11
Desviación típica 2,37 2,53

(SOLO A QUIENES HAYAN MANTENIDO RELACIONES SEXUALES 
COMPLETAS) Durante los últimos meses ¿cuántas relaciones sexuales 
has tenido a la semana?

Frecuencia de relaciones sexuales semanales

Porcentaje

Ninguna 42,4
1 vez a la semana 8
De 2 a 4 veces a la semana 31,1
De 5 a 7 veces a la semana 10,6
De 8 a 14 veces a la semana 5,2
De 15 a 30 veces a la semana 2,6
Total 100
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Frecuencia de relaciones sexuales semanales según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Ninguna 48,6 36,7
1 vez a la semana 8,3 7,7
De 2 a 4 veces a la semana 24,7 37,1
De 5 a 7 veces a la semana 10,7 10,5
De 8 a 14 veces a la semana 5,1 5,4
De 15 a 30 veces a la semana 2,6 2,6
Total 100 100

Frecuencia de relaciones sexuales semanales según situación de pareja

Convive en pareja 
(%)

Tiene pareja, pero 
no convive (%)

No tiene pareja 
(%)

Ninguna 25,3 37 77,8
1 vez a la semana 7,3 9,9 6,7
De 2 a 4 veces a la semana 41,4 33,1 11,7
De 5 a 7 veces a la semana 15,7 11,3 1,3
De 8 a 14 veces a la semana 6,1 6,6 2,1
De 15 a 30 veces a la semana 4,3 2,1 0,4
Total 100 100 100

(SOLO A QUIENES MANTIENEN RELACIONES SEXUALES 
SEMANALMENTE) ¿Con quién mantienes principalmente tus relaciones 
sexuales?

Persona/s con las que mantiene relaciones sexuales

Porcentaje

Con la pareja 82,5
Con la pareja y ocasionalmente con otras personas 4
Solo con una persona, aunque no son pareja 8,5
Con distintas personas 4,6
No contesta 0,4
Total 100
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(SOLO A QUIENES MANTIENEN RELACIONES SEXUALES 
SEMANALMENTE) ¿Cuáles de las siguientes prácticas realizas 
habitualmente?

Prácticas sexuales habituales (Relaciones sin penetración)

Porcentaje

Sí 27,9
No 72,1
Total 100

Prácticas sexuales habituales (Vaginal)

Porcentaje

Sí 85,3
No 14,7
Total 100

Prácticas sexuales habituales (Oral)

Porcentaje

Sí 69,8
No 30,2
Total 100

Prácticas sexuales habituales (Anal)

Porcentaje

Sí 18,8
No 81,2
Total 100

Prácticas sexuales habituales (Masturbación)

Porcentaje

Sí 66,9
No 33,1
Total 100

Prácticas sexuales habituales (Ninguna de las anteriores)

Porcentaje

Sí 1,4
No 98,6
Total 100



58 Jóvenes andaluces 2021. Opiniones, actitudes y comportamientos

(SOLO A QUIENES MANTIENEN RELACIONES SEXUALES 
SEMANALMENTE) La última vez que has mantenido relaciones sexuales 
completas, ¿utilizasteis algún método anticonceptivo?

Uso de métodos anticonceptivos

Porcentaje

Sí 63,2
No 34,3
No sabe 2
No contesta 0,6
Total 100

(SOLO A QUIENES MANTIENEN RELACIONES SEXUALES 
SEMANALMENTE) En el caso de embarazo, ¿cómo lo resolverías?

Decisión ante embarazo

Porcentaje

Continuar el embarazo 42,4
Aborto por motivos de salud física 6,8
Aborto por desequilibrio emocional 7,4
Aborto por motivos económicos 15,8
Aborto por otros motivos 11,4
No sabe 14,9
No contesta 1,3
Total 100

Decisión ante embarazo según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Continuar el embarazo 40,1 44,2
Aborto por motivos de salud física 11,7 3
Aborto por desequilibrio emocional 9,4 5,8
Aborto por motivos económicos 15,9 15,7
Aborto por otros motivos 9,7 12,7
No sabe 11,7 17,5
No contesta 1,6 1
Total 100 100

Decisión ante embarazo según grupos de edad
18-24 (%) 25-29 (%) 30-34 (%)

Continuar el embarazo 23,5 45,8 56,4
Aborto por motivos de salud física 8,7 4,6 7
Aborto por desequilibrio emocional 11,7 6,9 3,9
Aborto por motivos económicos 23,9 18,5 6,2
Aborto por otros motivos 17 10,2 7,4
No sabe 14,3 11,1 18,7
No contesta 0,9 2,8 0,4
Total 100 100 100
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8. Uso de las nuevas tecnologías

¿Con qué frecuencia utilizas o has utilizado internet (redes sociales, 
aplicaciones, etc.) para ligar?

Frecuencia de uso de internet para ligar

Porcentaje

A menudo 35,3
De vez en cuando 21,6
Casi nunca 19,8
Nunca 20,2
No contesta 3,1
Total 100

Frecuencia de uso de internet para ligar según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

A menudo 38 32,4
De vez en cuando 22,9 20,1
Casi nunca 18,6 21,2
Nunca 16,5 24,1
No contesta 4 2,1
Total 100 100

Frecuencia de uso de internet para ligar según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

A menudo 36,2 35,4 34,1
De vez en cuando 20 23,7 21,4
Casi nunca 17,4 20 22,6
Nunca 22,2 18,9 19,1
No contesta 4,1 2 2,9
Total 100 100 100
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¿Alguna vez has utilizado internet (redes sociales, aplicaciones, 
WhatsApp, etc.) para…?

Uso de internet para intercambiar fotos o mensajes de contenido sexual personal

Porcentaje

Sí 37,5
No 56,8
No contesta 5,8
Total 100

Uso de internet para mentir sobre algún aspecto de la identidad mientras liga

Porcentaje

Sí 23,2
No 72,2
No contesta 4,6
Total 100

Uso de internet para poner fin a la relación

Porcentaje

Sí 44,5
No 50,1
No contesta 5,3
Total 100
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¿Y cuántas horas al día haces uso de…?

Uso diario del ordenador

Porcentaje

Nada 15,3
Hasta 3 horas 38,2
De 4 a 9 horas 34
De 10 a 24 horas 12,4
Total 100
Media 4,26
Desviación típica 4,18

Uso diario de internet

Porcentaje

Nada 1,1
Hasta 3 horas 24
De 4 a 9 horas 43,2
De 10 a 24 horas 31,7
Total 100
Media 7,5
Desviación típica 5,46

Uso diario del teléfono móvil

Porcentaje

Nada 0,3
Hasta 3 horas 31,6
De 4 a 9 horas 43,1
De 10 a 24 horas 25
Total 100
Media 6,54
Desviación típica 5,11
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9. Ocio y estilos de vida

Ahora nos gustaría saber algo sobre tus hábitos de ocio, en TOTAL, 
¿cuántas horas libres tienes a la semana para tu ocio o diversión?

Tiempo disponible de ocio

Porcentaje

Hasta 10 horas 38,5
De 11 a 24 horas 27,8
De 25 a 50 horas 25,9
Más de 50 horas 7,8
Total 100
Media 23,75
Desviación típica 23,16

En cuanto a tus gastos ¿Con qué frecuencia sueles hacer cada uno de 
los gastos que te voy a leer a continuación?

Frecuencia de gasto en comidas fuera de casa

Porcentaje

A diario 5,8
Varias veces por semana 15,3
Una vez por semana 37,1
Una vez al mes 22,1
Menos de una vez al mes 12,5
Nunca 4,2
No sabe 0,9
No contesta 2,1
Total 100

Frecuencia de gasto en ir a bares, cafeterías

Porcentaje

A diario 3,7
Varias veces por semana 20,8
Una vez por semana 31,3
Una vez al mes 19,5
Menos de una vez al mes 13,9
Nunca 7,2
No sabe 1,4
No contesta 2,1
Total 100

Frecuencia de gasto en ir a discotecas, salas 
de baile

Porcentaje

A diario 2,8
Varias veces por semana 6,4
Una vez por semana 11,7
Una vez al mes 18,3
Menos de una vez al mes 24,8
Nunca 30,5
No sabe 2,7
No contesta 2,7
Total 100

Frecuencia de gasto en hacer botellón

Porcentaje

A diario 1,5
Varias veces por semana 3,9
Una vez por semana 9,6
Una vez al mes 14,2
Menos de una vez al mes 20,5
Nunca 44,5
No sabe 3,1
No contesta 2,7
Total 100
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Frecuencia de gasto en ir al cine, teatro

Porcentaje

A diario 1,8
Varias veces por semana 4,8
Una vez por semana 10,6
Una vez al mes 27
Menos de una vez al mes 37
Nunca 13,5
No sabe 2,1
No contesta 3,2
Total 100

Frecuencia de gasto en asistir a espectáculos 
musicales, conciertos

Porcentaje

A diario 1,8
Varias veces por semana 3,5
Una vez por semana 6
Una vez al mes 13,9
Menos de una vez al mes 41,5
Nunca 27,5
No sabe 3
No contesta 2,8
Total 100

Frecuencia de gasto en asistir a espectáculos 
deportivos

Porcentaje

A diario 2,1
Varias veces por semana 4,1
Una vez por semana 10,8
Una vez al mes 12,5
Menos de una vez al mes 26,5
Nunca 38,5
No sabe 3
No contesta 2,6
Total 100

Frecuencia de gasto en hacer deporte

Porcentaje

A diario 18,7
Varias veces por semana 30,6
Una vez por semana 14,7
Una vez al mes 9,5
Menos de una vez al mes 9,6
Nunca 12,5
No sabe 1,7
No contesta 2,6
Total 100

Frecuencia de gasto en ir a salas de juego, 
salones recreativos

Porcentaje

A diario 2
Varias veces por semana 5,8
Una vez por semana 9
Una vez al mes 13,6
Menos de una vez al mes 23,6
Nunca 40,9
No sabe 2,2
No contesta 2,9
Total 100

Frecuencia de gasto en hacer excursiones, 
salidas de fin de semana

Porcentaje

A diario 2,8
Varias veces por semana 7
Una vez por semana 18,5
Una vez al mes 24,8
Menos de una vez al mes 27,3
Nunca 14,9
No sabe 2
No contesta 2,6
Total 100
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¿Cuáles son según tú, la principal razón por las que los jóvenes de hoy 
consumen alcohol, u otras drogas, regularmente? ¿Y la segunda?

Razones para consumir droga

1º lugar (%) 2º lugar (%)

Para divertirse 25 29,4
Para integrarse en el grupo de amigos 22,8 24
Para estudiar o concentrarse 3,4 3,4
Para adelgazar 1,6 2,2
Para ligar 6,6 6,2
Para evadirse de los problemas 15,8 11,6
El estrés de vida y necesidad de escape 9,9 7,4
Otras 3,5 1,7
No sabe 1,9 0,3
No contesta 9,5 13,9
Total 100 100

Principal razón para consumir droga según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Para divertirse 27,8 25,1 21,6
Para integrarse en el grupo de amigos 20,3 21,3 27,1
Para estudiar o concentrarse 4,5 2 3,3
Para adelgazar 1,9 1,8 1
Para ligar 7,1 4,4 8,2
Para evadirse de los problemas 12,9 21,5 14
El estrés de vida y necesidad de escape 11 11,9 6,8
Otras 1,9 4,4 4,7
No sabe 1,4 1,1 3,3
No contesta 11,2 6,6 10,1
Total 100 100 100
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¿Podrías decirme si has consumido alguna vez estas sustancias?

Consumo de alcohol

Porcentaje

Sí 81,8
No 14,1
No sabe 2,3
No contesta 1,8
Total 100

Consumo de alcohol según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 77,4 86,3
No 16,5 11,5
No sabe 3,1 1,5
No contesta 3 0,7
Total 100 100

Consumo de tabaco

Porcentaje

Sí 55,2
No 40,3
No sabe 2,4
No contesta 2,1
Total 100

Consumo de tabaco según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 48,8 61,8
No 45 35,4
No sabe 3,1 1,7
No contesta 3,1 1,1
Total 100 100
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Consumo de heroína

Porcentaje

Sí 2,4
No 94
No sabe 1,5
No contesta 2
Total 100

Consumo de heroína según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 3,6 1,2
No 91,6 96,5
No sabe 1,3 1,7
No contesta 3,5 0,5
Total 100 100

Consumo de cocaína

Porcentaje

Sí 7,4
No 89
No sabe 1,4
No contesta 2,2
Total 100

Consumo de cocaína según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 9 5,6
No 85,7 92,5
No sabe 1,3 1,5
No contesta 4 0,4
Total 100 100
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Consumo de anfetamina

Porcentaje

Sí 3,4
No 93,5
No sabe 1,2
No contesta 1,9
Total 100

Consumo de anfetamina según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 4,8 2
No 90,2 96,9
No sabe 1,5 0,8
No contesta 3,5 0,3
Total 100 100

Consumo de cannabis

Porcentaje

Sí 29,6
No 67,3
No sabe 0,9
No contesta 2,2
Total 100

Consumo de cannabis según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 30 29,1
No 65,2 69,6
No sabe 0,9 0,8
No contesta 3,9 0,5
Total 100 100

Consumo de cannabis según cannabis según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Sí 24,7 33,2 32
No 71,9 66,2 63
No sabe 1 0 1,4
No contesta 2,4 0,7 3,5
Total 100 100 100
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Consumo de éxtasis

Porcentaje

Sí 5,3
No 90,9
No sabe 1,8
No contesta 2
Total 100

Consumo de éxtasis según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 7,3 3,2
No 87,2 94,6
No sabe 1,8 1,7
No contesta 3,6 0,4
Total 100 100

Consumo de LSD, mezcalina

Porcentaje

Sí 4,3
No 92,3
No sabe 1,3
No contesta 2
Total 100

Consumo de LSD, mezcalina según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Sí 6,1 2,5
No 88,9 95,8
No sabe 1,3 1,3
No contesta 3,7 0,3
Total 100 100
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10. Vida rural y urbana

Cuando oyes hablar del mundo rural de Andalucía ¿con qué DOS ideas lo 
relacionas? 
Agricultura, campo

Porcentaje

Sí 46,9
No 53,1
Total 100

Forma de vida/calidad de vida/sociabilidad/
convivencia

Porcentaje

Sí 29,4
No 70,6
Total 100

Falta de desarrollo/atraso/falta de industria/
falta de servicios

Porcentaje

Sí 9,7
No 90,3
Total 100

Entorno/paisaje/aire puro/sol/
medioambiente/naturaleza

Porcentaje

Sí 38,2
No 61,8
Total 100

Paro/trabajo temporal/precariedad laboral/
PER/marginación/pobreza

Porcentaje

Sí 8,9
No 91,1
Total 100

Ocio/turismo/descanso/caza

Porcentaje

Sí 10,6
No 89,4
Total 100

Falta de iniciativa/poco interés/pasividad

Porcentaje

Sí 2,3
No 97,7
Total 100

Patrimonio/pueblos/cultura andaluza

Porcentaje

Sí 17,1
No 82,9
Total 100

Despoblación/pocos jóvenes/emigración

Porcentaje

Sí 2,4
No 97,6
Total 100

Tranquilidad/descanso

Porcentaje

Sí 5,3
No 94,7
Total 100

Desconfianza/gente no cumple/gente inculta/
mentalidad

Porcentaje

Sí 0,7
No 99,3
Total 100

Aburrimiento/monotonía

Porcentaje

Sí 1,1
No 98,9
Total 100

Otro

Porcentaje

Sí 0,9
No 99,1
Total 100
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Significado mundo rural

Porcentaje

Agricultura, campo 26,6
Forma de vida/calidad de vida/sociabilidad/convivencia 16,7
Falta de desarrollo/atraso/falta de industria/falta de servicios 5,5
Entorno/paisaje/aire puro/sol/medio ambiente/naturaleza 21,7
Paro/trabajo temporal/precariedad laboral/PER/marginación/pobreza 5
Ocio/turismo/descanso/caza 6
Falta de iniciativa/poco interés/pasividad 1,3
Patrimonio/pueblos/cultura andaluza 9,7
Despoblación/pocos jóvenes/emigración 1,4
Tranquilidad/descanso 3
Desconfianza/gente no cumple/gente inculta/mentalidad 0,4
Aburrimiento/monotonía 0,6
Otro 0,5
No sabe 0,7
No contesta 1
Total 100

¿Estarías dispuesto/a a vivir en un pueblo pequeño (menos de 2.000 
habitantes)?

Disposición a vivir en un pueblo pequeño

Porcentaje

Sí 47,6
No 15,8
Me da igual 15,2
No me lo he planteado 16,8
No sabe 2,7
No contesta 1,8
Total 100

Disposición a vivir en un pueblo pequeño según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Sí 38,3 55,2 51,7
No 16,9 15,4 15
Me da igual 18,6 14,1 12,3
No me lo he planteado 20,5 12,3 16,4
No sabe 2,4 2,9 2,9
No contesta 3,3 0,2 1,6
Total 100 100 100
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¿Cuál es la principal condición que debería tener un pueblo pequeño 
(menos de 2.000 habitantes) para que vivieras en él? ¿Y la segunda? 

Condiciones para vivir en un pueblo pequeño

1º lugar 2º lugar

Servicios sanitarios adecuados 12 29,1

Servicios educativos adecuados 9,1 9,6
Accesibilidad a la vivienda 9,6 10,9
Estar cerca de la familia 8,7 7,8
Transporte público adecuado 6,5 3,5
Proximidad a una gran ciudad 13,8 11,2
Oportunidad de trabajar en lo que ha estudiado 15,2 7,6
Oferta de actividades culturales y de ocio 3,7 2,1
Acceso a internet 11,3 5,7
No sabe 0,7 0,4
No contesta 9,3 12,2
Total 100 100

Condiciones para vivir en un pueblo pequeño según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

1º lugar 2º lugar 1º lugar 2º lugar 1º lugar 2º lugar

Servicios sanitarios adecuados 10,7 32,2 10,8 24,6 14,8 29,6
Servicios educativos adecuados 10 9,5 8,8 10,5 8,2 8,8
Accesibilidad a la vivienda 10,5 8,1 8,8 9 9,2 16
Estar cerca de la familia 12,1 7,2 5,3 11,2 8 5,3
Transporte público adecuado 6,7 3,8 6,6 3,5 6,2 3,1
Proximidad a una gran ciudad 12,2 8,6 13,2 14,3 16,2 11,3
Oportunidad de trabajar en lo que ha estudiado 12,8 8,1 19,8 8,8 14 6
Oferta de actividades culturales y de ocio 3,1 1,9 5,1 2,6 3,1 1,8
Acceso a internet 9,5 4,7 14,3 6,6 10,7 6
No sabe 0,9 0,3 0,4 0,4 0,8 0,4
No contesta 11,6 15,5 7 8,4 8,8 11,7
Total 100 100 100 100 100 100

Independientemente de que tenga o no pensado tener hijos, ¿dónde le 
gustaría que residieran en el futuro?

Lugar de residencia preferida para los hijos en el futuro
Porcentaje

En un pueblo pequeño (<2.000 habitantes) 9
En un pueblo grande (2.000-20.000 habitantes) 23,2
En una ciudad (>20.000 habitantes) 26,9
En una gran ciudad (>100.000 habitantes) 17
Me da igual 18,3
No sabe 3,4
No contesta 2,3
Total 100
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11. Cultura y participación política

Ahora abordamos el tema de la política, ¿en qué medida dirías que te 
interesa la política? 

Nivel de interés por la política

Porcentaje

Mucho 14,3
Bastante 27,5
Poco 36,5
Nada 18,4
No sabe 1,1
No contesta 2,2
Total 100

Nivel de interés por la política según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

Mucho 16,1 12,5
Bastante 30 24,8
Poco 33,8 39,3
Nada 16 20,9
No sabe 0,6 1,6
No contesta 3,5 0,9
Total 100 100

Nivel de interés por la política según edad

18-24 años (%) 25-29 años (%) 30-34 años (%)

Mucho 14,1 15,6 13,3
Bastante 25,5 31,6 25,9
Poco 36 37,1 36,3
Nada 19,3 14,9 20,5
No sabe 2,2 0 0,8
No contesta 2,8 0,7 3,1
Total 100 100 100

Hablando de los distintos regímenes políticos, me gustaría que me 
dijeras con cuál de las siguientes frases estás más de acuerdo

Régimen político preferido

Porcentaje

La democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno 54,1
En algunas circunstancias, un régimen autoritario puede ser preferible a uno democrático 16,9
A la gente como yo, lo mismo le da un régimen que otro 9,5
No sabe 12,2
No contesta 7,4
Total 100
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Indícame para cada una de las siguientes acciones, si lo has hecho 
alguna vez, no los has hecho pero podrías hacerlo, o ni lo has hecho ni lo 
harías nunca

Firmar una petición 

Porcentaje
Sí lo ha hecho 53,9
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 18,8
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 14,1
No sabe 7
No contesta 6,2
Total 100

Dejar de comprar o boicotear ciertos 
productos por razones políticas o para 
favorecer el medio ambiente

Porcentaje
Sí lo ha hecho 25,8
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 37,5
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 21,4
No sabe 8,5
No contesta 6,8
Total 100

Comprar ciertos productos por razones 
políticas o para favorecer el medioambiente

Porcentaje
Sí lo ha hecho 32,6
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 31,7
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 21,7
No sabe 8
No contesta 6
Total 100

Asistir a una manifestación

Porcentaje
Sí lo ha hecho 38,8
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 32,7
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 17,7
No sabe 5
No contesta 5,7
Total 100

Asistir a una reunión o mitin político

Porcentaje
Sí lo ha hecho 18,1
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 34
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 35,5
No sabe 5,4
No contesta 7
Total 100

Contactar con un político para expresarle tus 
opiniones (en persona, por internet…)

Porcentaje
Sí lo ha hecho 15
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 35,5
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 37,1
No sabe 6,4
No contesta 6
Total 100

Entregar o donar dinero para alguna causa social

Porcentaje
Sí lo ha hecho 37,2
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 35,2
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 16,9
No sabe 5,4
No contesta 5,4
Total 100

Participar en un foro

Porcentaje
Sí lo ha hecho 40,3
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 29,4
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 20,2
No sabe 5
No contesta 5,1
Total 100

Participar en actividades ilegales de protesta

Porcentaje

Sí lo ha hecho 7
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 24,9
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 56
No sabe 6,4
No contesta 5,7
Total 100

Enviar mensajes sobre temas políticos a 
través del móvil

Porcentaje

Sí lo ha hecho 31,3
No lo ha hecho, pero podría hacerlo 26
Ni lo ha hecho ni lo haría nunca 31,1
No sabe 5,2
No contesta 6,4
Total 100
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En una escala de izquierda a derecha, ¿en qué lugar te colocarías 
considerando que el 1 es la posición más a la izquierda y el 10 más a la 
derecha?

Escala de ubicación ideológica (1-10) la persona entrevistada

Porcentaje

1 Extrema izquierda 7,8
2 5,4
3 22,8
4 10,7
5 24,2
6 6,7
7 8,6
8 7,5
9 2
10 Extrema derecha 4,4
Total 100
Media 4,73
Desviación típica 2,28

¿Votaste en las últimas elecciones al Parlamento de Andalucía?

Decisión de voto de la persona entrevistada en las últimas elecciones al Parlamento de Andalucía

Porcentaje

Sí 57,8
No 27,9
No tenía edad o derecho a votar 7,5
No contesta 6,8
Total 100

¿Y podrías decirme a qué partido o coalición votaste en las últimas 
elecciones al Parlamento de Andalucía? 

Recuerdo de voto de la persona entrevistada en las últimas elecciones al Parlamento de Andalucía

Porcentaje

PP 12,4
PSOE 28,8
Ciudadanos 9,2
Adelante Andalucía 5,4
Podemos 14,5
Vox 8,8
Otros 3,1
Voto nulo 3,4
En blanco 2,7
No sabe 2,5
No contesta 9,2
Total 100
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12. Sociodemográficas

¿Cuántas personas viven en tu hogar (incluido tú)?

Porcentaje

Vive solo 13,5
De 2 a 3 personas 40,5
De 4 a 5 personas 43,3
De 6 a 11 personas 2,6
Total 100

(SOLO A QUIENES NO VIVEN SOLOS) La persona o personas que 
conviven habitualmente contigo son… 

Personas convivientes en el hogar (Cónyuge)

Porcentaje

Sí 16,9
No 83,1
Total 100

Personas convivientes en el hogar (Pareja (no 
casada))

Porcentaje

Sí 23,2
No 76,8
Total 100

Personas convivientes en el hogar (Padre)

Porcentaje

Sí 41,5
No 58,5
Total 100

Personas convivientes en el hogar (Madre)

Porcentaje

Sí 50,9
No 49,1
Total 100

Personas convivientes en el hogar (Hijo/a/s)

Porcentaje

Sí 22,1
No 77,9
Total 100

Personas convivientes en el hogar (Hermano/a/s)

Porcentaje

Sí 37,2
No 62,8
Total 100

Personas convivientes en el hogar (Otros 
parientes)

Porcentaje

Sí 8
No 92
Total 100

Personas convivientes en el hogar (Otras 
personas sin parentesco)

Porcentaje

Sí 6
No 94
Total 100

Personas convivientes en el hogar 

Porcentaje

Cónyuge 8,2
Pareja (no casada) 11,2
Padre 20,1
Madre 24,7
Hijo/a/s 10,7
Hermano/a/s 18
Otros parientes 3,9
Otras personas sin parentesco 2,9
No contesta 0,3
Total 100
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¿Cuál es tu estado civil?

Porcentaje

Casado/a 16,6
Soltero/a 70,2
Viudo/a 1,1
Separado/a 1,3
Divorciado/a 1,4
No contesta 9,4
Total 100

¿Cuántos hijos/as tienes?

Porcentaje

No tiene 77,7
1 hijo 10,8
2 hijos 10
3 hijos 1
4 hijos 0,4
Total 100

¿Cuántos hijos/as te gustaría tener?

Expectativas número de hijos

Porcentaje

No pienso tener ningún hijo/a 13,9
No lo he pensado aún 20,4
Dependerá de las circunstancias 19,7
1 hijo 3,3
2 hijos 22,2
3 hijos 8,5
4 hijos 1,9
5 hijos 0,6
6 hijos 0,1
No contesta 9,5
Total 100
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Expectativas número de hijos según sexo

Hombre (%) Mujer (%)

No pienso tener ningún hijo/a 14,2 13,7
No lo he pensado aún 22,9 17,7
Dependerá de las circunstancias 19,6 19,8
1 hijo 3,5 3,1
2 hijos 21,3 23,2
3 hijos 4,8 12,3
4 hijos 1,4 2,4
5 hijos 0,5 0,7
6 hijos 0,1 0
No contesta 11,7 7,1
Total 100 100

¿Cómo te defines en materia religiosa?...  

Porcentaje

Católico/a practicante 10,7
Católico/a no practicante 34,1
Creyente de otra religión 5,1
Agnóstico/a 10,8
Indiferente, no creyente 12,8
Ateo/a 18,5
No contesta 8
Total 100

(SOLO A QUIENES SON CATÓLICOS O CREYENTES DE OTRA RELIGIÓN) 
¿Con qué frecuencia asistes a misa u otros oficios religiosos, sin contar 
las ocasiones relacionadas con ceremonias de tipo social, por ejemplo, 
bodas, comuniones o funerales?

Porcentaje

Nunca 25
Casi nunca 37,5
Varias veces al año 19,1
Alguna vez al mes 9,9
Casi todos los domingos y festivos 5,7
Varias veces a la semana 0,9
No contesta 1,8
Total 100
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¿Quién es la persona que aporta más ingresos al hogar?

Porcentaje

El entrevistado 26,9
La pareja 15,2
El padre 28,5
La madre 17,4
Otra persona 4,6
No contesta 7,4
Total 100

Actualmente, entre todos/as los/as miembros de tu hogar (incluido tu) 
y por todos los conceptos, ¿de cuántos ingresos disponéis por término 
medio en tu hogar al mes, después de la deducción de impuestos (o sea, 
ingresos netos)? 

Porcentaje

No tiene/n ingresos de ningún tipo 2,6
Menos o igual a 300 € 3,9
De 301 a 600 € 7
De 601 a 900 € 8
De 901 a 1.200 € 15,3
De 1.201 a 1.800 € 16,8
De 1.801 a 2.400 € 12,3
De 2.401 a 3.000 € 8,1
De 3.001 a 4.500 € 4,9
De 4.501 a 6.000 € 2,4
Más de 6.000 € 2,3
No sabe 7,3
No contesta 9,2
Total 100
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